责编:侯敏 组版:张微霞 校检:公大年 席波

铁路电子客票、化妆品质量……

11月,这些新规惠及社会生活

-批新规开始施行,惠及社会生活方方面面。铁路客运全面推广电子 发票,差旅报销更加便利:电动自行车加强准入认证,交通参与者更有安全保障: 依法加强突发事件应对管理,预防和减少突发事件发生……一起来盘点。

国家税务总局、财政部、国铁集 团发布公告,自11月1日起,铁路客 运领域推广使用电子发票(铁路电 子客票),旅客不再需要打印铁路车 票(纸质报销凭证)。

旅客在行程结束或支付退票、 改签费用后,可通过铁路12306网 站和移动客户端如实取得电子发票 (铁路电子客票)并进行查询、下载 和打印。单位可基于电子发票(铁 路电子客票)开展无纸化报销、人 账、归档、存储等业务。

为方便旅客和单位,铁路客运 设置了"纸电并行"过渡期,过渡期 截至2025年9月30日。

■ Ⅵ 加强电动自行车产品准入和行业规范管理

市场监管总局、工信部、公安 部和国家消防救援局发布公告,自 11月1日起,对新提出认证委托的 电动自行车,应符合相关强制性国 家标准及修改单要求,经过认证并 标注认证标志后,方可出厂、销售、 进口或者在其他经营活动中使用。

各地市场监管部门将督促电动 自行车生产销售单位全面落实质量 安全主体责任,在生产、流通环节加 强电动自行车产品质量监督检查。

各地公安机关交管部门将强化 电动自行车登记上牌管理,严格核 验销售发票、产品合格证和强制性 产品认证证书等。

🔰 强化化妆品质量监督管理

国家药监局发布的《化妆品检 查管理办法》自11月1日起施行。

办法明确,检查机构应当建立 并执行检查工作管理制度和标准程 序,持续改进化妆品检查工作,保证 检查质量。

检查发现化妆品造成人体伤 害或者有证据证明可能危害人体 健康的,检查人员应当立即报告 派出检查单位,并报告被检查对

象所在地药品监督管理部门。被 检查对象所在地药品监督管理部 门应当依法对涉及的产品采取责 令暂停生产、经营的紧急控制 措施。

> 依法加强突发事件应对管理

十四届全国人大常委会第十次 会议通过新修订的突发事件应对 法,自11月1日起施行。

修订后的突发事件应对法完善 突发事件应对管理与指挥体制,明

确各方责任。在完善应急保障制度 方面,明确建立健全应急物资储备 保障制度,建立健全应急运输保 障、能源应急保障等体系;要求进 入预警期后,对重要商品和服务市

场情况加强监测,并与价格法等有 关法律作了衔接规定。支持、引导

红十字会、慈善组织以及志愿服务 组织、志愿者等社会力量参与应对 据新华社

辽宁舰编队完成远海实战化训练

据新华社电 近日,海军辽宁舰 编队圆满完成年度远海实战化训 练,安全顺利返回母港。

训练期间,编队转战黄海、东 海、南海等多个海域,开展实战背景 下多个科目综合演练,官兵全程保 持高度戒备、随时反应的作战状 态。在南海某海域,辽宁舰、山东舰 编队首次开展双航母编队演练,锤 炼提升航母编队体系作战能力。

这次任务横跨中秋、国庆等节 日,编队官兵坚守岗位、连续奋战, 把对家人的思念和对祖国的祝福, 转化为一线练兵、能战胜战的昂扬 斗志,在远海大洋为祖国和人民



10月下旬,海军辽宁舰编队开展远海实战化训练。

新华社发

朝鲜试射洲际弹道导弹

据朝中社10月31日报道,朝 鲜国防省发言人发布消息说,朝鲜 当天早上试射了洲际弹道导弹。 按最高领导人金正恩的命令进行 了此次试射,试射刷新了朝鲜战略 导弹能力的纪录,展现了朝鲜战略 遏制力的"现代性和可靠性"

朝中社报道说,金正恩在现场 指导试射并表示,近来地区紧张局 势加剧,此次试射是向敌对势力"明 确表明我们应对意志的一项恰当军 事行动","也是持续发展朝鲜战略 攻击力量的必经之路"

据韩国联合参谋本部当天消 息, 当地时间10月31日7时10分 许,朝鲜从平壤一带向半岛东部海 域发射一枚远程弹道导弹,导弹以 高仰角方式发射,在离发射点约 1000千米处落入半岛东部海域。

韩国军方初步判断,朝鲜发射 的可能是固体燃料洲际弹道导弹,

或利用12轴(重型)新型移动式发 射车进行发射。目前尚无法确定该 导弹是"火星炮-18"型改良版还是 全新的洲际导弹。现有的"火星 炮-18"型导弹按照正常角度(30 至45度)发射,可飞行1.5万千米以 上,射程覆盖美国全境,而当天发射 的导弹射程更大。韩国军方就此解 释,朝鲜可能有意在加大弹头重量 的同时让导弹射程覆盖美国全境。

日本共同社援引日本防卫大臣 中谷元的话报道说,此次试射创下 朝鲜弹道导弹最长飞行时间、最高 飞行高度的纪录,"是否为新型弹道 导弹仍在进一步分析中"

日本防卫省表示,试射导弹落 在北海道奥尻岛以西约200千米的 海上,推测导弹最高高度超过7000 千米,创下朝鲜发射导弹最高纪 录。 飞行时间约为86分钟,也是迄 今最长的一次。

据韩联社报道,韩国总统尹锡 悦就朝鲜发射洲际弹道导弹一事指 示国家安全保障会议予以强硬应 对。韩外交部表示,韩政府将公布 针对朝鲜的固体燃料导弹开发监控 对象清单,清单包括固体推进剂、驱 动装置等15种朝鲜难以自行生产

韩国联合参谋本部表示,朝鲜 发射弹道导弹后,韩美日保持戒备 并进行联合探测和追踪,实时共享 朝鲜弹道导弹的信息。

据韩联社报道,朝鲜试射洲际 弹道导弹后, 韩美双方随即开会沟 通,韩美防长商定,将实施由美方战 略武器参与的联合演习。

据日本共同社报道,日本首相 石破茂表示,将听取关于朝鲜试射 的详细报告,并召开国家安全保障 会议。

据新华社

郭振明接替姚明成为中国篮协主席

据新华社电 第十届中国篮球 协会会员代表大会执行委员会10月 31日在北京举行会议,审议通过 姚明辞去中国篮球协会主席职务 的申请,选举郭振明为新一任中国 篮球协会主席。

姚明表示,这样的决定是经过 认真思考,并基于对中国篮球事业 发展的考虑和个人规划做出的。他 感谢国家体育总局,中国篮协执委 会的信任,也感谢篮球大家庭的关 爱。"无论过去、现在还是将来,篮球 都是我一直热爱的事业,今后希望 大家和我一起继续支持中国篮球。

接替姚明担任中国篮协主席 的是国家体育总局篮球运动管理 中心中国篮协联合党委书记、中国 篮协副主席郭振明,他自2022年 初进入中国篮协,与姚明共事。

郭振明首先感谢国家体育总 局和中国篮协执委会的信任,同时 也对姚明在任期内为中国篮球事 业的无私奉献和所取得的工作成 果表示感谢。他说:"这些工作对 中国篮球可持续发展奠定了良好 的基础。在姚明即将开启人生新 的篇章之际,我代表中国篮协全体 同仁,向他及一直支持他的家人 们,表示诚挚的祝福。

郭振明表示:"中国篮协接力 棒是一份沉甸甸的责任,更是一份 光荣的使命。我们将在国家体育 总局的指导下,和所有篮球人-起,同心协力,继续深化篮球改革,

努力为实现'三大球'的振兴和体 育强国的建设做出贡献。"

国家体育总局党组对姚明担 任中国篮协主席期间的工作给予 积极评价,并表达诚挚感谢。国家 体育总局党组认为,姚明在厚植大 众篮球基础、构建职业联赛体系、 提升国家队水平、推进体教融合、 推动篮球产业和文化建设等方面, 做了大量富有成效的工作,任职期 间积累的人才资源、制度资源、社 会资源,为进一步深化体制改革、 推动项目高质量发展打下坚实基 础。希望姚明充分发挥自己的社 会知名度和国际影响力,继续为篮 球发展积极贡献力量。

姚明是中国篮球的标志性人 物,曾作为职业篮球运动员在中国 男篮职业联赛(CBA)和美职篮 (NBA)赛场取得辉煌成就。2011 年7月姚明宣布退役,并获得上海 市体育事业白玉兰终身成就奖。 2016年11月姚明当选CBA公司副 董事长。在2017年2月举行的中 国篮球协会第九届全国代表大会 上,姚明首次当选中国篮协主席。 同年7月,姚明当选CBA公司董事 长。2019年6月,姚明当选亚洲篮 球联合会主席。2022年12月,姚 明连任中国篮协主席。2023年8 月,姚明入选2023年国际篮联名人 堂。此前,曾效力于NBA休斯敦火 箭队的姚明于2016年入选奈史密 斯篮球名人堂。

国家外汇局

扩大三项跨境投融资便利化试点

据新华社电 国家外汇管理局 10月31日发布消息,决定扩大外 商投资企业境内再投资免登记试 点、银行直接办理外债登记试点、 "科汇通"试点这三项跨境投融资 便利化试点的地区。

据了解,自2022年起,国家外 汇局在上海市、江苏省、广东省、深 圳市、北京市、浙江省、宁波市、海 南省、河北雄安、重庆市、福建省、 厦门市等12地开展银行直接办理 外债登记试点,并在以上12地及 陕西省试点外商投资企业境内再 投资免登记,探索进一步便利经营 主体办理跨境投融资业务。

2023年,国家外汇局在深圳 市河套地区开展"科汇通"试点,允 许境外科研资金直接汇入河套地 区外资非企业科研机构,促进科技 创新要素跨境流动。

据介绍,试点以来,政策实施 情况良好,在有效防控风险的同 时,有力促进了试点区域经济

国家外汇局表示,在总结前期 试点经验的基础上,决定将开展外 商投资企业境内再投资免登记试 点和银行直接办理外债登记试点 的地区扩大至天津市、安徽省、川 东省(含青岛市)、湖北省和四川 省;将"科汇通"试点地区扩大至上 海市、北京市、天津市、河北雄安、 南京市、苏州市、杭州市、合肥市、 武汉市、长沙市、广州市、重庆市、 成都市、绵阳市、西安市和深圳市 等16地。

刘翔峰案一审宣判

据新华社电 10月31日,长沙 市中级人民法院依法对刘翔峰案 一审公开宣判。对被告人刘翔峰 以故意伤害罪判处有期徒刑十年; 以受贿罪判处有期徒刑三年,并处 罚金二十万元:以非国家工作人员 受贿罪判处有期徒刑三年,并处罚 金十二万元;以职务侵占罪判处有 期徒刑三年,并处罚金十万元;数 罪并罚,决定执行有期徒刑十七 年,并处罚金四十二万元。同时, 对同案被告人罗原灯以故意伤害 罪、非国家工作人员受贿罪,数罪 并罚,决定执行有期徒刑七年,并 处罚金十万元。对上述被告人犯 罪所得予以追缴,上缴国库。

法院经审理查明:被告人刘翔 峰在湘雅二医院工作期间,为牟取 额外手术费用,单独或伙同被告人 罗原灯夸大患者病情、虚构患者病 征,给6名不具备相关手术指征的 患者实施手术,致5人重伤、九级 伤残,1人轻伤;利用职务便利,在 引进医药产品上为他人提供帮助, 收受贿赂66万余元。刘翔峰利用 主持或参与手术的工作便利,收受 医药产品销售人员回扣358万余 元,非法侵占价值193万余元的手 术耗材。上述手术耗材已被依法 收缴。

法院审理认为,被告人刘翔峰 犯罪情节严重,社会影响极其恶 劣,应当依法从严惩处;同时,刘翔 峰有自首、坦白、退缴违法所得等 法定、酌定从轻情节,遂依法作出 上述判决。

社址及印刷地址:西安市环城南路东段1号 邮编:710054 售价每份1元 广告发布登记编号:61010020170002 陕西日报印刷厂承印 本报部分图片源于网络,请作者与本报联系